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ΕΝΟΤΗΤΑ 11 

ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΗΚΟΥΣ, ΕΝΝΟΙΑ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟΥ 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 11.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    
Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση να: Ο εκπαιδευτικός αναπτύσσει δραστηριότητες, ώστε 

οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση να: 
  

Μέτρηση με μη συμβατικές και συμβατικές μονάδες μέτρησης 
1. (Μ1.1) Συγκρίνουν και σειροθετούν 
αντικείμενα με βάση το ύψος, το μήκος, τη μάζα 
τους και τη χωρητικότητα, χρησιμοποιώντας 
άμεση σύγκριση ή και μη συμβατικές μονάδες.  
 
2. (Μ1.2) Εκτιμούν και μετρούν το μήκος και τη 
μάζα αντικειμένων με συμβατικές μονάδες 
μέτρησης (εκατοστόμετρα (cm) και κιλά (kg), 
αντίστοιχα). 

1.1 1.1 Συγκρίνουν το μήκος αντικειμένων άμεσα ή 
έμμεσα (με αναφορά στο μήκος ενός τρίτου 
αντικείμενου), μέσω δραστηριοτήτων επίλυσης 
προβλήματος. 
 
 
2.1  Μετρούν το μήκος αντικειμένων σε 
εκατοστόμετρα (cm), χρησιμοποιώντας κατάλληλα 
εργαλεία. 

Άμεση σύγκριση μήκους 
αντικειμένων 
 
 
 
 
Έμμεση σύγκριση μήκους 
αντικειμένων 
 

ü Έμμεση σύγκριση 
μήκους αντικειμένων 

ü  
ü  
ü  
ü  
ü Μέτρηση μήκους σε 

εκατοστόμετρα με τη 
χρήση κατάλληλων 
εργαλείων 

ü Περίμετρος  
3.(Μ1.3)  
Εκτιμούν και υπολογίζουν την περίμετρο απλών 
δισδιάστατων σχημάτων με μη συμβατικές και 
συμβατικές μονάδες μέτρησης (cm). 
 
4.(Μ2.2) Εκτιμούν και υπολογίζουν την 
περίμετρο και το εμβαδόν του τετραγώνου  και 
του ορθογωνίου χρησιμοποιώντας κατάλληλες 
μονάδες μέτρησης. 

1.2 Στην Α΄ τάξη γίνεται εισαγωγή των δεικτών Μ1.3 και 
Μ2.2. Η διδασκαλία τους είναι απαραίτητη και 
αποτελεί προϋπόθεση για την επίτευξη των δεικτών 
αυτών στη Β΄ τάξη. 

 ü  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μαθήματα 1 και 2 (σελίδες 66-71): Μέτρηση μήκους με μη συμβατικές μονάδες 

μέτρησης 

Μαθήματα 3, 4 και 5 (σελίδες 72-78): Μέτρηση μήκους με συμβατικές μονάδες 

μέτρησης - εκατοστόμετρο  

Μαθήματα 6 και 7 (σελίδες 79-84): Εισαγωγή στην έννοια της περιμέτρου  

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μαθήματα 1 και 2 (σελ. 66-71)  

Εξερεύνηση (σελ. 66) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι τα παιδιά να αντιληφθούν την αναγκαιότητα και τη 

χρησιμότητα της μέτρησης στην καθημερινή μας ζωή. Επιπλέον, η εξερεύνηση δίνει 

την ευκαιρία για υπενθύμιση της έννοιας του μήκους.  

Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν διάφορους τρόπους για τη σύγκριση του 

μήκους των δύο μολυβιών. Σε κάθε τρόπο που αναφέρουν τα παιδιά, μπορούμε να 

συζητήσουμε πώς μπορεί να γίνει η μέτρηση ορθά, ώστε να αποφευχθούν λάθη στη 

σύγκριση του μήκους των δύο μολυβιών.  

Ενδεικτικά: 

Άμεση σύγκριση (συγκρίνω άμεσα τα δύο μολύβια) 

ü Ο τρόπος με τον οποίο παρουσιάζονται τα μολύβια στη σελίδα δεν μας βοηθά να 

αποφασίσουμε ποιο είναι το πιο μακρύ. Τοποθετούμε τα μολύβια, ώστε το ένα 

να βρίσκεται ακριβώς κάτω από το άλλο και να ξεκινούν από το ίδιο σημείο.  

Έμμεση σύγκριση (συγκρίνω έμμεσα τα δύο μολύβια, χρησιμοποιώντας ένα άλλο 

μέσο/μονάδα μέτρησης) 

ü Χρησιμοποιούμε μαλλί (ή σχοινί). Τοποθετούμε μαλλί κατά μήκος κάθε μολυβιού 

και το κόβουμε, ανάλογα με το μήκος του. Συγκρίνουμε τα δύο μήκη μαλλιού 

μεταξύ τους, για να δούμε ποιο είναι το ποιο μακρύ.   

ü Χρησιμοποιούμε υλικά του ίδιου είδους ή του ίδιου μεγέθους (π.χ. συνδετηράκια 

ή σβηστήρια), για να μετρήσουμε το μήκος κάθε μολυβιού. Τοποθετούμε κάτω 

από κάθε μολύβι όσα συνδετηράκια χρειάζονται, ώστε να καλυφθεί το μήκος του, 
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χωρίς να αφήνουμε κενά ή να δημιουργούμε επικαλύψεις. Συγκρίνουμε πόσα 

συνδετηράκια χρειαστήκαμε για κάθε μολύβι. 

ü Χρησιμοποιούμε τον χάρακά μας, για να μετρήσουμε το μήκος κάθε μολυβιού 

(κάποια παιδιά μπορεί ήδη γνωρίζουν τον χάρακα ως εργαλείο μέτρησης του 

μήκους). 

 

Διερεύνηση (σελ. 67) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να επικεντρωθούν στην ορθή χρήση μη 

συμβατικών μονάδων μέτρησης του μήκους. Αρχικά, αναμένεται να παρατηρήσουν 

ότι τα παιδιά χρησιμοποίησαν ως μονάδα μέτρησης το συνδετηράκι, δηλαδή μετρούν 

με πόσα συνδετηράκια είναι ίσο το μήκος κάθε μολυβιού. Στο σημείο αυτό εισάγεται 

η έννοια της μονάδας μέτρησης. Επιπλέον, αναμένεται να παρατηρήσουν ότι τα 

παιδιά βρήκαν διαφορετικές απαντήσεις σχετικά με το μήκος του ίδιου μολυβιού και 

να προβληματιστούν γιατί συνέβηκε αυτό: 

- Ο Ηλίας άφησε κενά ανάμεσα στα συνδετηράκια, άρα ο αριθμός που βρήκε 

είναι μικρότερος από τον ορθό αριθμό.  

- Ο Σίμος χρησιμοποίησε ορθά τα συνδετηράκια, αφού άρχισε να τοποθετεί τα 

συνδετηράκια από την κορυφή του μολυβιού μέχρι και τη μύτη, χωρίς να 

αφήνει κενά ή να τοποθετεί τα συνδετηράκια το ένα πάνω από το άλλο. Τα 

συνδετηράκια είναι τοποθετημένα το ένα ακριβώς δίπλα από το άλλο.  

- Ο Κώστας τοποθέτησε τα συνδετηράκια το ένα πάνω στο άλλο, με 

αποτέλεσμα να βρει μεγαλύτερο αριθμό από τον ορθό. 

Τα παιδιά αναμένεται να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι ο Σίμος μέτρησε ορθά το 

μήκος του μολυβιού και ότι στη μέτρηση μήκους εφαρμόζεται η αρχή της 

επανάληψης, δηλαδή: προσέχουμε ώστε να τοποθετούμε τη μονάδα μέτρησης μας 

όρθα, ώστε να αρχίζουμε ακριβώς από την αρχή κάθε αντικειμένου και να 

καταλήγουμε στο τέλος του. Επιπλέον, τοποθετούμε κάθε μονάδα χωρίς να 

αφήνουμε κενά ή να δημιουργούμε επικαλύψεις. Με αυτό τον τρόπο η μέτρησή μας 

θα είναι ακριβής.  

Ως επέκταση, μπορούμε να ζητήσουμε από τα παιδιά να μετρήσουν το μήκος δικών 

τους μολυβιών, χρησιμοποιώντας συνδετηράκια με ορθό τρόπο και να τα 

συγκρίνουν. Επίσης, μπορούμε να προβληματίσουμε τα παιδιά για το κατά πόσο θα 
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μπορούσαμε να συγκρίνουμε τα μήκη των μολυβιών μας, αν κάθε παιδί 

χρησιμοποιούσε διαφορετική μονάδα μέτρησης (π.χ. συνδετηράκια, σβηστήρια, 

μαλλί ή συνδετηράκια διαφορετικού μεγέθους), ώστε τα παιδιά να αντιληφθούν ότι 

για να μπορέσουμε να συγκρίνουμε τα μήκη, χρειάζεται να χρησιμοποιήσουμε την 

ίδια ακριβώς μονάδα μέτρησης. 

Μαθήματα 3, 4 και 5 (σελ. 72-78)  

Διερεύνηση  (σελ. 72) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η εισαγωγή στις συμβατικές μονάδες μέτρησης του 

μήκους και συγκεκριμένα στο εκατοστόμετρο. Επιπλέον, μέσα από τη διερεύνηση τα 

παιδιά συζητούν την ορθή χρήση του χάρακα στη μέτρηση μήκους. Η διερεύνηση 

δίνει την ευκαιρία στα παιδιά να συζητήσουν ποια είναι τα πλεονεκτήματα από τη 

χρήση της ίδιας μονάδας μέτρησης στη μέτρηση μήκους με τη χρήση του χάρακα ή 

άλλων εργαλείων (π.χ. μέτρο ράφτη). Ενδεικτικά μπορούν να αναφέρουν ότι: 

- μπορούμε να συγκρίνουμε εύκολα τα μήκη διαφόρων αντικειμένων.  

- δεν χρειάζεται να αναζητήσουμε να βρούμε πολλά ίδια αντικείμενα (π.χ. 

συνδετηράκια), για να κάνουμε την μέτρηση, 

- με τον χάρακα ή άλλα εργαλεία μέτρησης δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουμε 

λάθος στον τρόπο τοποθέτησης των μονάδων μέτρησης, όπως να αφήσουμε 

κενά ή να δημιουργήσουμε επικαλύψεις. 

Αρχικά τα παιδιά, χρησιμοποιούν ως μέτρο σύγκρισης το 1 εκατοστόμετρο, για να 

εκτιμήσουν με πόσα περίπου εκατοστόμετρα είναι ίσο το μήκος κάθε κορδέλας. Στη 

συνέχεια, συζητούν με ποιο τρόπο πρέπει να τοποθετήσουν τον χάρακα πάνω σε 

κάθε κορδέλα, ώστε να γίνει ορθά η μέτρηση (τοποθετούμε τον χάρακα με τρόπο που 

το 0 να συμπίπτει με την αρχή κάθε κορδέλας και να βρίσκεται στην ίδια ακριβώς 

ευθεία με την κορδέλα). Επισημαίνεται ότι ο αριθμός που βρίσκουμε κάθε φορά είναι 

τα εκατοστόμετρα με τα οποία είναι ίσα κάθε κορδέλα. 

Ως επέκταση, μπορούν τα παιδιά να χρησιμοποιήσουν τον χάρακά τους, για να 

μετρήσουν το μήκος και άλλων πραγματικών αντικειμένων στην τάξη τους  (π.χ. 

κασετίνα, μολύβια, βιβλίο, πινέλο κ.λ.π). 
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Μαθήματα 6 και 7 (σελ. 79-84)  

Διερεύνηση  (σελ. 79) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια της περιμέτρου. Αρχικά, τα 

παιδιά μπορούν να εκτιμήσουν ποιος από τους τρεις λαχανόκηπους θα χρειαστεί τη 

μεγαλύτερη περίφραξη. Μέσα από τη συζήτηση, τα παιδιά αναμένεται να 

αντιληφθούν ότι, για να βρουν ποιος λαχανόκηπος χρειάζεται τη μεγαλύτερη 

περίφραξη, θα πρέπει να μετρήσουν το μήκος της γραμμής γύρω από κάθε 

λαχανόκηπο. Το εργαλείο που μπορούν να αξιοποιήσουν για τη μέτρηση του μήκους 

της γραμμής γύρω από κάθε λαχανόκηπο είναι ο χάρακας. Φυσικά, τα παιδιά 

μπορούν να αναφέρουν και άλλους, μη συμβατικούς τρόπους μέτρησης του μήκους, 

όπως η χρήση μαλλιού.  

Τα παιδιά καλούνται να αναφέρουν με ποιο τρόπο πρέπει να χρησιμοποιήσουν τον 

χάρακα, ώστε να μετρήσουν το μήκος της γραμμής γύρω από κάθε λαχανόκηπο 

(μετρούν το μήκος κάθε πλευράς, το σημειώνουν και τέλος προσθέτουν όλα τα μήκη). 

Τα παιδιά μετρούν το μήκος κάθε πλευράς σε εκατοστόμετρα στο χαρτί, αλλά ο/η 

εκπαιδευτικός αναφέρει στα παιδιά ότι, αν μετρούσαν τους πραγματικούς 

λαχανόκηπους του Φώτη, θα τους μετρούσαν σε μέτρα. Το μέτρο είναι μια άλλη 

μονάδα μέτρησης του μήκους, η οποία είναι ίση με 100 εκατοστόμετρα (μπορεί να 

γίνει επίδειξη του ενός μέτρου με το μέτρο του ράφτη ή έναν μεγαλύτερο χάρακα 

πίνακα). Άρα, για να μετρήσουμε μεγαλύτερα μήκη, χρησιμοποιούμε το μέτρο ως 

μονάδα μέτρησης παρά το εκατοστόμετρο.  

Ο/η εκπαιδευτικός αναφέρει στα παιδιά ότι το μήκος της γραμμής γύρω από ένα 

σχήμα ονομάζεται περίμετρος. Τα παιδιά αναμένεται να καταλήξουν στο 

συμπέρασμα ότι, για να μετρήσουμε την περίμετρο ενός σχήματος, δηλαδή το 

συνολικό μήκος της γραμμής γύρω από το σχήμα, μετρούμε το μήκος κάθε πλευράς 

και στη συνέχεια προσθέτουμε όλα τα μήκη. 
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Γίνεται εισήγηση όπως χρησιμοποιούνται σε διάφορες περιπτώσεις εφαρμογίδια, 
όπως τα πιο κάτω:  
 

1. Εφαρμογίδια για μέτρηση με μη συμβατικές μονάδες μέτρησης του μήκους 
 

(α) Ιστοσελίδα https://www.iknowit.com/lessons/k-measurement-non-standard-
units.html  

 
 
 
(β) Ιστοσελίδα https://www.ixl.com/math/grade-1/measure-length-with-objects  
 

 

 
 
 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 
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(β) Ιστοσελίδα https://www.ixl.com/math/grade-1/measure-height-with-cubes  
 

 
 
 
 

2. Εφαρμογίδια για μέτρηση μήκους με τη χρήση χάρακα 
 
 
(α) Ιστοσελίδα https://www.funbrain.com/games/measure-it  

 

 
 
 
 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 
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(β) Ιστοσελίδα https://www.topmarks.co.uk/maths-games/measuring-in-cm  
 

 
 
 

(γ) Ιστοσελίδα: https://www.splashlearn.com/measurement-games  
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
(δ) Ιστοσελίδα https://mathsframe.co.uk/en/resources/resource/99/itp-ruler  
 
 

                

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 
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3. Εφαρμογίδια για περίμετρο 
 
(α) Ιστοσελίδα https://www.ixl.com/math/grade-2/perimeter  
 

 
 
(β) Ιστοσελίδα https://toytheater.com/perimeter-climber/  
 

 
 
 

4. Εφαρμογίδια για κατασκευή σχημάτων με συγκεκριμένη περίμετρο σε 
βελονοπίνακα 
 

(α) Ιστοσελίδα https://www.mathplayground.com/geoboard.html  

 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 

Φιλικό προς 

οθόνες αφής 


